建材周评: 成交略显一般,钢价弱稳运行(6.12-6.16)

【市场预判】:本周建材价格涨跌变换频繁,价最终较上周稳中上下10-30元/吨。期螺主导现货走势,但雨水天气较多,成交多维持低位,商家出货为主心态不改。下周行情继续趋弱可能性较大。主要是1.南方已迈入梅雨季节,北方高温天气,下游大批量拿货积极性并不高;2.截至目前贸易商本月走货量较少,进入下旬为完成协议量之需,还将以价换量为主要操作;3.当前钢厂开工率依旧维持高位,当前虽各市场库存偏低,但增加预期较浓,导致市场看空情绪占主导。综合考虑,料行情还将继续承压,深跌意愿不强,幅度暂看50左右,由于期螺近期涨跌频繁,还需密切关注。

【内容提要】

- ◆本周建材涨跌变换频繁
- ◆预计下周走势继续反复震荡
- ◆钢材市场秩序得到改善
- ◆预计下周钢厂出厂价企稳运行
- ◆预计下周各区域市价走势主流走稳
- ◆楼市继续走弱,需求进入淡季
- 一、宏观热点

本周连续公布多项经济数据:工业增加值和消费相对上个月持稳,但固定资产投资民间投资小幅回落,尤其房地产投资增速年内首现回落,显示未来投资动力仍不足;钢市本身,5月底全国完成压减粗钢产能年度目标任务84.8%,5月份粗钢产量环比回落,钢材社会库存情况连续第三个月下降;表面短期市场供应暂未有大量释放,在产厂利润大涨,对成品挺价意愿强,然下游需求显露疲弱迹象,贸易商心态谨慎。预计下周走势继续反复震荡。

【经济面】

- 1、央行逆回购操作不断加码 6月"钱荒"或难再现。进入6月份, MPA(宏观审慎评估体系)考核在即,因而市场比较担忧"钱荒"问题。受访业界专家认为,央行连续进行MLF与逆回购投放操作,或旨在稳定资金面。
- 2、美联储加息中国不再跟随,稳妥去杠杆稳定市场预期。券时报头版刊文称,虽然此次央行没有跟随美联储的步伐及时行动,但并不意味着货币政策出现转向。目前短期的维稳更多是跨境资本形势好转、半年末资金面紧张等因素综合考量下的暂时之策。
 - 3、5月多项经济数据持稳 前三季度经济增长无忧。国家统计局14日发布了工业增加值、

消费、固定资产投资、民间固定资产投资等多项数据。数据显示,这几项主要经济指标都显示中国经济稳中向好态势持续。

- 4、5月M2同比增长9.6% 人民币贷款增加1.11万亿元。2017年5月份社会融资规模增量为1.06万亿元,比上年同期多3855亿元;央行:近期M2增速有所放缓,这主要是金融体系降低内部杠杆的反映
 - 5、5月份全社会用电量同比增长5.1%。
 - 6、5月份规模以上工业增加值同比增长6.5%,与4月份持平。
- 7、1-5月全国固定资产投资同比增长8.6%。增速比1-4月份回落0.3个百分点;民间固定资产投资124329亿元,同比名义增长6.8%,增速比1-4月份回落0.1个百分点。
- 8、发改委: 截至4月底13大类重大工程包已累计完成投资93932亿元。5月份发改委审批核准固定资产投资项目8个,总投资518亿元。

【钢市】

- 1、前四月民营钢企销售利润率升至5%。全联冶金商会通过对90家民营钢企统计,1至4月上述企业实现利润203亿元,同比增长103%,销售利润率涨至5.0%,是2011年钢铁'入冬'以来首次回升至5%。而在2013年,行业销售利润率仅为0.62%。
- 2、供需失衡压制 铁矿石期货"熊出没"。今年2月以来,铁矿石期货震荡下行,累计 跌幅逾37%。同期钢价跌幅远远小于铁矿石期货。
- 3、12家钢企中报逾七成预喜。据统计数据显示,2017年1月份至4月份,我国大中型钢企累计实现利润总额329.06亿元,超过2016年全年盈利规模,(2016年为303.78亿元)。
- 4、5月全国粗钢日均产量233.1万吨,环比下降3.92%。5月份粗钢、生铁和钢材日均产量分别为233.1万吨、199.13万吨和308.97万吨,较4月份日 均产量分别下降3.92%、4.54%和2.33%。
- 5、中钢协: 5月钢材社会库存情况连续第三个月下降。中钢协: 2017年5月,全国20个城市5大类品种钢材社会库存合计连续三个月呈下降走势,而且5个品种库存均有不同程度减少,其中长材库存仍为下降幅度较大品种。
 - 6、发改委: 截至5月底全国已压减粗钢产能4239万吨。完成年度目标任务84.8%
- 7、一带一路助全球钢市坚挺走势。必和必拓商务官表示, "一带一路"将大幅提振商品,并提升全球钢材需求增加约1.5亿吨。还表示, "一带一路"已经启动了价值1.3万亿美元的项目,需求前景看好。

【楼市】

- 1、全国已有20家银行停止房贷。目前全国533家银行中有20家银行已经停贷,未来时间会有新增银行暂停房贷业务。但是在政策框架内,不会出现过大面积停贷,影响到房贷市场的正常秩序。
- 2、房企融资成本平均上升2-3个点,2019年债务偿还压力最大。一家知名房企融资负责 人表示,短短半年间,房地产融资环境就变得非常严峻。
- 3、6月上旬北京新房成交下滑超四成 二手房持续下滑。6月以来,北京住宅市场整体成交下滑,新房下滑幅度较大。
- 4、前5个月土地出让收入1.5万亿,同比增长32%。6月12日,财政部公布前5个月财政收支数据。全国土地市场整体而言,仍然维持较高活跃度。
- 5、50城卖地1.1万亿元同比上涨34%三线楼市销售热拉升地价。据中原地产研究中心统计数据显示:截至6月13日,2017年年内,全国卖地最多的50大城市合计卖地金额达到了11333.8亿元,与2016年同期的8439.3亿元相比,同比上涨幅度达到34.3%。
- 6、1-5月房地产开发投资增8.8%,投资增速年内首现回落。其中,住宅投资25423亿元,增长10.0%,增速回落0.6个百分点。这是2017年以来,房地产开发投资增速首次出现回落,但依然处于高位。业内表示,楼市涨幅触顶迹象明显,三四线城市成去库存主力。

【其他】

- 1、环保部: 第五轮次强化督查工作正式启动。环保部: 5月26日至6月8日, 第四轮次督查工作组共检查5592家企业(单位), 发现4203家企业存在环境问题。存在问题的企业中, 属于"散乱污"问题企业的1390个。6月9日, 第五轮次强化督查工作正式启动。
- 2、5月汽车销量下滑:下半年车市压力非常大。中国5月份汽车销量报209.6万辆,同比下降0.1%;中国1-5月汽车销量同比增长3.7%;中国5月份乘用车销量报175万辆,同比下降2.6%。
- 3、5月挖掘机销量同比再翻番 连续九个月增长超50%。至此,挖掘机销量连续两月实现翻番增长;连续九个月同比增长超50%。
 - 4、内蒙古将在"十三五"期间建1万余公里旅游公路。
 - 5、中国交建: 728亿元马来西亚铁路项目将于近日开工。
- 6、多地加快推进轨道交通建设。中国轨道交通网数据显示,2017年第一季度,城市轨道交通建设同比大幅增长;新增投资额为4600亿元,同比增长超过4倍。

二、产业信息

- ◆淘汰产能: 6月15日,国家发改委召开新闻发布会透露,对于"地条钢",各地区已完成摸底排查工作,排查发现的"地条钢"产能已停产停水停电,钢材市场秩序得到进一步改善。此前,发改委已加强督促检查,确保于6月30日前彻底取缔"地条钢"。另外,去产能工作也再进一步。其中,截至5月底,粗钢已压减产能4239万吨,完成全年任务的84.8%。煤炭压减产能约9700万吨,完成全年任务的65%。
- ◆行业现状:据冶金商会统计,今年1⁴月,90家重点民营钢铁企业实现利润203亿元(去年为97.7亿元),同比增长103%,销售利润率为5%。按145家民营企业计算,预计实现利润250亿元。1⁴月,民营企业吨钢利润167元。分企业看,盈利10亿元以上企业6家,分别是:沙钢集团(39.6亿元)、山东日照(18.6亿元)、河北津西股份(15.4亿元)、建龙钢铁板块(14亿)、普阳(13亿元)、江西萍钢(10亿元)。

三、重点钢厂政策

【沙钢】

沙钢6月11日出台当月中旬调价政策,其中出厂价格在上一期基础上,螺纹、线材、盘螺均下调120元,中旬分别执行出厂价格3730、3540、3660(元/吨),对上期螺纹追补100,虽钢厂政策大幅下调,对现货支撑力度减弱,然由于本周期螺、钢坯走势反复,贸易商心态均较为谨慎,周内市价震荡运行为主,截至目前,沙钢三大螺纹厂提基价约在3600元/吨,上周末价格为3580元/吨,周内上调幅度仅20元左右。考虑到中下旬资金面压力逐步显现,且终端需求持续一般,钢厂对下旬态度仍未明确,料下旬沙钢调价政策企稳。

【河钢】

河北钢铁6月中旬螺线价格政策: 高线下调30,300高线4070; 螺纹下调100-180,12-143820,163730,18-25螺3670,28-323680; 盘螺下调110,8-10HRB4003580,含-税。本次河钢政策大幅下调,然仍与市场主流价格倒挂严重,高于主流市价100以上。终端需求有限,下游拿货情况一般,商家多优惠出货操作为主,周后期在期货及钢坯带动下,商家谨慎探涨,涨幅30左右。后期来看,高温天气下,整体需求难有放量,然钢厂挺价心态较浓,综合考虑,预计下期政策趋稳运行。

【马钢】

因本周安徽钢价涨跌不大,当中有涨跌出现,但幅度均小,最终整周价格维持平稳。受此影响,马钢钢厂顺应市场情况,在本周每三、五分别对挂牌价跌涨20,其余工作日挂牌价平稳观望。目前马钢一座2500立方米高炉仍在检修,铁水供应量不足,后期市场供应偏紧,但由于进入梅雨季节,市场需求淡季明显,供需处于相对弱平衡,但下周进入6月下旬,市场资金面最紧张时刻,商家让利出货积极,预计下周市价有走低风险,但考虑成本支撑,预计幅度相对有限,暂时看下周钢厂下调50元/吨左右。

【石横特钢】

周内石横特钢指导价偏强调整,现石横钢厂内建材产品三级大螺纹销售指导价格为3620

元/吨,盘螺、线材加价60元/吨,为3680元/吨,较上周同期上涨70元/吨。周初期螺走势偏弱,下游商家观望情绪较重,整体需求释放不明显,因此市价一再走低,贸易商操作上随行出货为主;周中期螺反弹,一直压抑不出指导价的钢厂信心回复,接连3日抬高指导价,价格一度恢复至上周初水平。今期螺涨后稍显弱势,市场上高位资源有所松动,需求根基不牢靠。料下周指导价震荡偏弱,幅度30左右。

【三钢】

16日福建三钢建筑钢材发布调价政策: 2017年6月16日福建三钢建筑钢材结算价平盘: 大螺3700高线3810盘螺3920, 结算周期6月16-6月25日。钢厂价格继续坚挺, 然本月开始, 全国各地陆续进入梅雨季节,成交难以维持,且期螺涨跌频繁,福建地区市价与上旬比稳中 上下10-30元/吨,市场与钢厂倒挂幅度不减,商家深跌意愿不强。后市来看,下旬商家出货 压力增大,市场以价换量或成主要操作,料下旬三钢厂价趋弱调整。

四、重点市场预测

【京津唐市场】

本周京津唐市场稳中运行后小幅探涨。周初现货市场交投平平,商家心态分歧,部分有暗降出货操作,而后在期货以及钢坯带动下,成交稍有放量,商家谨慎探涨,累涨30左右。下周来看,库存方面,市场库存有所微减,然需求方面来看,北方进入高温季节,整体需求有限,难有大量释放,加之行情波动频繁,下游拿货谨慎迟疑,鉴于成本支撑尚在,商家无深跌意愿,综合考虑,预计下周市价小幅偏弱运行。

【江浙沪市场】

本周江浙沪线螺窄幅震荡盘整运行。上半周整体钢价维持平稳,淡季情形下,钢市下游实际需求状况呈现低迷,市场成交方面表现一般,加之本地钢厂发货资源有增无减,需求消化吃力持续,库存资源逐渐累积,钢贸商后期销售压力渐增,商家心态纠结后期行情;下半周期螺强势拉高,钢市亦随势跟涨,然而涨价无实际性需求支撑,涨后成交更显乏力,期螺上涨动力也显现不足回落,本地市价为求出货调整,整周调整幅度不大。淡季需求弱势难改,然鉴于目前钢价仍有坯料成本支撑,综合来看,预计下周江浙沪线螺价格仍偏弱为主。

【成都市场】

本周市场价格涨跌频繁,整体变动幅度不大,预计下周震荡偏弱为主。本周因期货及钢坯价格反弹,带动商家心态好转,市场出现小幅回涨,但涨后成交一般,加上期货及钢坯走势频繁变换,市场心态不稳,价格高低差价较大。据统计,因高温多雨的淡季,整体出货偏淡,且部分线盘资源有所补充,因此前期部分紧俏规格逐步回复,但整体库存压力不大。考虑到短期需求难有好转迹象,预计下周价格震荡偏弱为主。

【安徽市场】

本周安徽线螺市场基本平稳。对于下周走势,预计下周市场偏弱运行。目前本地市场供

需相对平衡,由于钢厂检修,市场供应压力不大,而需求处于淡季,供需处于弱平衡状态。但值得注意的是,本周期螺和钢坯偏强,美联储加息利空出尽,下周有期市和钢坯有理性修正需要,加之市场资金面压力,商家让利积极性提高,预计下周本地钢价弱势走低为主。

【西安市场】

本周西安市场主流拉涨为主,预计下周维稳运行为主,主要原因,本地库存压力不大,现货商家心态宽松,价格多随期螺涨跌而变动,目前淡季效应愈发明显,终端实质需求减少,成交状况难以改善,部分资源量维持低位水平,规格依旧紧俏,支撑价格维持高位,鉴供需两弱局面短期难改善,预计下周维稳运行为主。

五、下游产业

基建领域:据交通运输部数据核算,5月份,全国交通固定资产投资同比增长23.46%,较4月份增速回落4.96个百分点。另据统计局数据显示,1-5月份,全国固定资产投资同比增长8.6%,增速比1-4月份回落0.3个百分点;其中,基础设施投资同比增长20.9%,增速比1-4月份回落2.4个百分点;施工项目计划总投资同比增长19.4%,增速比1-4月份提高0.4个百分点;新开工项目计划总投资下降5.6%,降幅比1-4月份收窄0.3个百分点;固定资产投资到位资金同比下降0.1%,降幅比1-4月份收窄1.3个百分点。另外,5月份发改委审批核准固定资产投资项目8个,总投资518亿元,与4月份1416亿元的数量相比大幅回落。综上,5月份部分投资增速回落,加之目前高温降雨天气明显增多,预计后期基建投资增速将逐步趋缓。